

西部计划中展翅，雪域高原上翱翔

光明日报记者 李丹阳

中央媒体看西藏

“王老师，我们在西藏过得特别好，请学校放心！”手机里，听着2025年服务西部计划西藏专项的两名学生充实的近况，首都师范大学团委书记王海心底一阵翻涌：昔日在校林荫下扑腾的雏鹰，已在高原展开双翅翱翔！学校“大思政课”育人实效的关键成果，在西部大地得以检验。

今年夏天，1200余名西部计划服务西藏专项志愿者于拉萨集结出征，首师范大学王蕾青、刘璐都在其中。

美术学院2014级研究生王蕾青已是第二年报名西部计划了。大二时，这位上海姑娘因旅行爱上了西藏，从此自学藏语。卫藏方言、康方言（康巴话）、安多方言，一学就是3年。

如果说学藏语源于兴趣，那么，那件藏袍则直击情感。

在山南洛扎的一间家庭旅馆，藏族老板听见一个汉族小姑娘说着一口流

利的藏语，大为感动，执意不收王蕾青的住宿费。惦念着这份善意，时隔半年，王蕾青趁暑假带了些京味儿糕点，专程去探望老板。这回，老板一家子人都和她成了朋友，他们不仅热情邀请她共度下一个藏历新年，还亲手为她缝制了一件精美的藏袍。

“那一刻，我觉得自己不是个过客。”王蕾青在西部计划报名面试时这样告诉面试官，“我想真正走进这片土地和了解这里的人。”

然而路途也有波折。本科毕业时，赴藏计划眼看要达成了，却因不了解研究生入学资格保留政策而遗憾止步。

今年研一刚读完，系统里残留的旧报名信息没有及时清除，又耽误了时间。当得知学校仅有的一一个西藏专项名额已满时，王蕾青躲在楼梯间里扼腕叹息。

“我想回去！”她对老师动情诉说苦学三年藏语的初心，“去那片给予我温暖的土地，用我所学，讲述那里真实的故事，呈现藏胞同火一样的热情！”这份源于亲身经历、饱含深情的热望，打动了校团委干部。王海和干部于一璐

多次跟西部计划北京项目办协调争取，等了几个月，终于等来了又一个珍贵的名额。

“这次服务是在宣传部门，正合我意！”得偿所愿的王蕾青激动不已。

政法学院2015届硕士毕业生刘璐，在北京生活了二十多年，可她心底隐隐萦绕着一个声音：“走出去，用所学真正帮助他人。”得知西部计划招募时，这声音瞬间变得清晰响亮。7月22日，她作为学生代表在北京市西部计划出征仪式上发言，随后跟随大部队登上了进藏列车，四十多个小时一路西行。

“车上几乎全是参加西部计划的学生，志同道合！”刘璐回忆，火车熄灯后，同车厢的伙伴仍在兴奋地传递着印有“奔赴山海”字样的旗帜，互相签名留念；停靠青海西宁站时，大家临时想起去月台合影，天南地北的年轻身影簇拥在一起，笑容绽放在高山峡谷的背景中……

“这是属于我们的信仰之路！”刘璐借用培训期间老师讲授的“走上信仰之路”一课抒发心得，“信仰不是悬浮的口

号，而是无数人用青春、汗水甚至生命，在这片高天厚土上一步一个脚印走出来的路。”

“西部计划绝非一个普通的派遣项目，它是我校共青团引领青年听党话、跟党走的生动实践课堂。”王海介绍，几年来，西部计划得到各方重视，学校组建工作专班做好动员和服务，校园里“到西部建功立业”的浓郁氛围日渐形成。“我们对报名学生‘一人一案’，一对一进行两轮以上细致沟通。”王海说，“像了解自家孩子一样，精准把握他们的意愿、特长与顾虑，为他们明晰政策、落实去向，力求将最合适的种子匹配到最需要它的土壤。”

正是这份细致入微的工作，支撑起令人振奋的数字：今年首都师范大学全校共有300余名学生咨询，169名同学填写报名系统，最终经过笔试、面试、体检等环节，70名学子成为西部计划志愿者，招募人数达到去年的2.6倍，位列北京高校榜首。

（转载自《光明日报》2025年10月14日第12版）

斯朗尼玛在区党委统战部部务会会议上强调

深刻领悟习近平总书记关于宗教工作的重要论述 系统推进我国

宗教中国化 确保西藏宗教工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进

遵循。

斯朗尼玛强调，全区统战系统各部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，学深悟透习近平总书记重要讲话精神，切实以武装头脑、指导实践、推动工作。要深入学习领会习近平总书记关于宗教工作的主要论述，系统推进我国宗教中国化，坚持“五个有利于”标准，持续加强思想政治引领，巩固拓展“三个意识”教育成果，进一步健全完善宗教工作政策法规体系，不断提升宗教事务治理法治化水平，积极引导宗教与社会主义社会相适应，确保西藏宗教工作始终沿着习近平总书记指引的方向前进。

斯朗尼玛指出，习近平总书记的重要讲话，深刻阐明了宗教工作在党和国家事业中的重要地位，进一步明确了系统推进我国宗教中国化的任务重点，具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性，为做好西藏宗教工作指明了前进方向，为系统推进我国宗教中国化提供了根本

第四届大学生音乐联赛暨西藏大学2025年校园十佳歌手大赛总决赛举行 孙献忠出席并颁奖

本报拉萨10月17日讯（记者 明吉 平措次仁 洛桑平措）16日，第四届大学生音乐联赛暨西藏大学2025年校园十佳歌手大赛总决赛在西藏大学纳金校区举行。西藏自治区人大常委会副主任、西藏大学党委书记孙献忠出席并为选手颁奖。

比赛现场，选手们以饱满的热情和精湛的唱功，为现场观众献上了一场高质量的视听盛宴。现场座无虚席，气氛

热烈。荧光棒随旋律舞动，掌声与欢呼声此起彼伏。经过精彩角逐，洛桑扎西、宇嘎且增、田濂皓分别荣获专业组冠、亚、季军；余炳町、多杰本、杨文隽分别斩获非专业组冠、亚、季军。

选手们用歌声诠释青春，用音乐传递梦想，充分展现了当代大学生昂扬向上的精神风貌。最终，比赛在选手深情演绎的一曲《我爱你 中国！》中完美落幕。

习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神宣讲会举行 韦秀长作宣讲

本报拉萨10月17日讯（记者 袁海霞 见习记者 胡婉柔）16日下午，自治区副主席韦秀长向国资系统和所在党支部宣讲习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神。

宣讲会强调，要完整准确全面把握习近平总书记视察西藏并出席自治区成立60周年庆祝大会的重大意义，不断汲取奋进新征程的力量。要深刻领会以习近平同志为核心的党中央推动西藏各项事业取得的历史性成就，

不断坚定强国有我的信心决心。要坚持以习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神统揽全局，不断开创西藏长治久安和高质量发展新局面。

宣讲会要求，自治区国资系统要深入贯彻落实习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神，推动提质增效稳增长，不断深化国资国企改革，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献更多国资国企力量。

全区“万企兴万村”行动推进会在日喀则召开 多吉次珠讲话

本报日喀则10月17日电（记者 扎西顿珠）17日，全区“万企兴万村”行动推进会在日喀则召开。自治区政协副主席、区工商联主席、总商会会长多吉次珠出席会议并讲话。

会议肯定了全区“万企兴万村”行动开展以来取得的阶段性成效。会议强调，各级工商联和民营企业要提高政治站位，深刻认识行动的重要意义，进一步增强政治自觉和责任担当。

会议肯定了全区“万企兴万村”行动开展以来取得的阶段性成效。会议强调，各级工商联和民营企业要提高政治站位，深刻认识行动的重要意义，进一步增强政治自觉和责任担当。

推动提案从“纸面”落到“地面” ——记拉萨市堆龙德庆区政协党组书记、主席洛桑强巴

本报记者 次仁片多 杨小娟

政协委员、政协工作者风采

清晨，在堆龙德庆区民族团结主题公园内，人们或漫步，或健身，脸上洋溢着惬意笑容。几年前，这片占地1.7万余平方米的生态空间，还是提案上的一行文字、一个梦想。

“提案不是写在纸上的文章，而是刻在大地上的足迹。”堆龙德庆区政协党组书记、主席洛桑强巴如是说。这位在政协工作岗位耕耘十年的“老政协”，用实干与担当，推动一份份提案变为惠及千家万户的实景图。

2016年，洛桑强巴刚上任政协主席时，也经历过“提案自说自话、办理自

弹自唱”的困惑。“那时会在意提案是否被评为优秀，协商会是否得到领导肯定。”但随着时间推移，他的关注点发生了深刻变化。“现在我更关注建议是否能落地，群众是否受益。”

2020年，针对堆龙德庆区小学门口人车混行、存在安全隐患的问题，堆龙德庆区政协提出了“建设人行天桥”的提案。在堆龙德庆区委、区政府的高度重视下，人行天桥很快建成。“看着孩子们背着书包在天桥上安全奔跑，我更加坚信提案工作的价值。”洛桑强巴说。

从桑木村困扰多年的排水难题得到解决，到基层协商议事会上百姓绽放的笑颜；从投入2000余万元的下水道工程，到总投资3.7亿余元的城市公园项目……这些变化的背后，是提案办复

系指导制度。东嘎街道的“周二早茶议事会”、马镇的“我是政协委员，有事请找我”等基层协商品牌随之雨后春笋般涌现。政协委员们下沉到社区村庄，与群众围坐一起，在袅袅茶香中、在坦诚交流中，零距离倾听诉求，实打实解决问题，将协商民主的触角延伸到社会的神经末梢。

委员强，则政协强。为了打造一支“懂政协、会协商、善议政，守纪律、讲规矩、重品行”的委员队伍，他创新推出了“五个一”学习培训载体：一场专题讲座传经送宝、一堂书记党课凝心铸魂、一次考察学习开阔视野、一次主题活动深化认同、一场交流汇报碰撞思想。

十年来，14批次、1120人次的委员培训，4次远赴成都大学的专题研修，7批次奔赴北京、浙江等10余个省市20个县区的考察学习……这些数字背后，是洛桑强巴提升委员履职能力的坚定决心。一份份沉甸甸的考察报告，不仅带来了内地基层治理、民族团结、乡村振兴的先进经验，更将诸多“他山之石”转化为助推堆龙德庆区发展的具体实践。

贴极大提升了消费者的购买欲望，活动期间，展销会销售额达600余万元。

（转载自《经济日报》2025年10月11日第10版）

山南市特色产品暨南亚进口商品展销会上，400余个展位不仅展出了山南12个县（区、市）农特产品，还有来自尼泊尔、不丹、巴基斯坦等国家的参展商带

茶香果甜酿新生

就增收2万元。

茶叶基地负责人算了一笔账：村民依青向记者展示新学的技术：“每株保留2到3个果最好，这样成熟后的果子果形大、甜度高，价格自然也高。”她家去年跟着基地学种植，8亩猕猴桃收入5万多元。以前只会种玉米的她，现在已经成了村里的技术能手。

不仅如此，企业还定期请来农业专家培训，向村民传授标准化种植技术。

走进猕猴桃种植基地，正在疏果的村民认真向记者展示新技术：“每株保留2到3个果最好，这样成熟后的果子果形大、甜度高，价格自然也高。”她家去年跟着基地学种植，8亩猕猴桃收入5万多元。以前只会种玉米的她，现在已经成了村里的技术能手。

产业振兴为这个边境村庄注入新的生机与活力。2024年，新村农村经济总收入达96.37万元，人均可支配收入达32279元。变化写在每一张笑脸上、藏在每一片果园中，更体现在每一个自信而忙碌的身影中。

加强基层党建工作 打造坚强战斗堡垒

（紧接第一版）要思想认识到位，牢固树立大抓党建、大抓基层的鲜明导向，推动基层党组织全面进步、全面过硬。

到群众心坎上，为群众提供家门口的优质服务。

调研中，刘江强调，要深入贯彻落新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，加强思想政治引领，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚持不懈把党的创新理论和党的路线方针政策宣传到群众中去，引导各族群众坚定不移听党话、感党恩、跟党走；要突出抓基层、强基础、固基本的工作导向，深化软弱涣散村党组织集中整顿，把全面从严治党落实到每个支部、每名党员，正确履行职责，积极开展工作，筑牢维护稳定、推动发展、服务群众的坚强战斗堡垒。